

科协九大举行三次全会

刘云山到会祝贺并代表党中央致祝词

本报北京5月31日电（记者余建斌）中国科学技术协会第九次全国代表大会第三次全体会议31日上午在人民大会堂举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山到会祝贺，代表党中央作了题为《科技工作者要争做创新发展的时代先锋》的祝词。

刘云山在祝词中指出，习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的重要讲话，深刻阐明科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述推进我国科技创新的战略目标、重点任务和基本要求，发出建设创新型国家、建设世界科技强国的有力号召，为在新的历史起点上实现我国科技事业跨越发展指明了方向。我们要认真学习领会，切实用讲话精神指导科技创新和科协工作实践。

刘云山说，中国科协八大以来，广大科技工作者积极投身科技创新和经济建设，取得一大批重大科技成果，为促进经济社会发展、服务人民群众作出突出贡献。中国科协 and 各级科协组织切实履行自身职能，在引领服务科技工作者、助力创新驱动发展、提升全民科学素质、服务党和政府科学决策等方面做了大量富有成效的工作。

刘云山强调，广大科技工作者要紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，聚焦党和国家重大发展战略和部署，勇于攀登科技发展高峰，秉持求真务实的科学精神，自觉践行社会主义核心价值观，在建设世界科技强国的实践中建功立业。科协组织要牢牢把握科协事业发展的正确方向，提高联系服务科技工作者的能力水平，持之以恒促进全民科学素质提升，有力有序推进科协组织改革创新，发挥好推动科技进步、促进经济社会发展中的独特作用。各级党委和政府要加强和改进对科协工作的领导，关心关爱科技人才，加大政策支持和保障力度，为推进科技创新创造良好条件。

中国工程院院长周济和共青团中央书记处第一书记秦宜智，分别代表科技界和人民团体致贺词。科技工作者代表、中国科学院院士施一公宣读了《关于在科技工作者中开展“创新争先行动”的倡议》。

中国科协主席、大会主席团主席韩启德主持会议，代表第八届全国委员会作工作报告，总结回顾过去五年科协工作，对今后五年科协工作提出建议。

刘延东、刘奇葆、李源潮、赵乐际、栗战书、杜青林、赵洪祝、陈昌智、刘晓峰和路甬祥、陈至立、王志珍、张阳出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、解放军和武警部队，各省、自治区、直辖市负责同志，在京中国科协历届负责同志，中国科协九大会议代表和首都科技界代表等参加会议。

外籍院士点赞中国科技创新

“期待中国未来 愿与中国同行”

潘旭涛 王广燕 程 钰



图为艾思本在接受本报采访。王广燕摄

“我的中文名字叫艾思本，意思的‘思’，书本的‘本’。”

5月31日上午，在北京国二招宾馆，一位头发灰白、怀抱笔记本电脑的老人出现在了采访室门口。刚刚落座，他就字正腔圆地用中文介绍自己的名字。他就是美国明尼苏达大学教授、中科院外籍院士艾思本（Richard Lawrence Edwards）。

5月30日，全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会在人民大会堂召开，艾思本作为中科院外籍院士参加了大会。

“中国领导人的眼光让人印象深刻”

“我很激动，也非常荣幸。”谈起参加大会的经历，艾思本提高了声调，似乎还未从激动中平复过来。

更令艾思本激动的是，中国领导人对科研工作的重视。“中国领导人的眼光和决策让人印象深刻。”艾思本说，在这次会议上，习近平总书记将创新视为一个国家、一个民族发展的重要力量，也是推动人类社会进步的重要力量。他允许科学家自由畅想、大胆假设、认真求证。

艾思本表示，绿色科技是未来中国可以与世界密切合作的领域，发展绿色科技不仅影响中国，也符合全世界人民的共同利益。

63岁的艾思本还非常看重青年科研者的力量。他发现年轻科学家正作出越来越大的贡献。“年轻研究者学知识很快，他们是科研的主力军。”

其实，艾思本与中国之间的故事，远不止一场大会。近20年来，艾思本为中国25所大学和研究机构约100位研究者提供了关键技术和实验条件，无偿测样12000余个。

“与中国相知相识是自然的过程”

艾思本有着中国血縁。他的母亲是一名中国人，出生于厦门，后赴美国生活。她在耶鲁大学教授汉语，并在那里遇到了艾思本的父亲，成了一桩跨国姻缘。

艾思本的父母给他们的4个孩子分别取名“思华”“思美”“思本”“思德”。父母的中国情怀让他们从小耳濡目染。“在我很小的时候，我就了解中国。对我而言，与中国相知、相识是一个很自然的过程。”艾思本说。

1992年，在明尼苏达大学任教期间，艾思本招收了一名中国学生，随后与其介绍的其他中国人成为了好朋友。随后他和中国科研工作者一起合作，开始接触中国科研并逐渐融入其中。

“这是一个渐进的过程，从父母的影响到科研领域的合作，我发现我已经和中国紧密地联系在一起了。”艾思本笑着说。

“我与中国科研团队是互补的”

艾思本第一次踏上中国的土地是在1980

年。对比今昔，艾思本双手并拢、侧首沉思。“不论是科技发展还是生活水平，中国都发生了巨大的变化。”艾思本说，随着国际交往的密切，中国科学家们变得更加自信大方。

有一件事情，让艾思本至今回忆起来依然兴奋。1999年，南京师范大学的一位教授主动找到他进行科研合作。最终，艾思本与中国科研团队共同确定了高分辨率洞穴石笋的新纪录，成功延长了现代气象观测记录。

数年来，艾思本一直与中国科研团队有着紧密的合作。“我与中国科研团队是互补的。我提供测年技术以及培训相关人员，中方合作者提供了很多新的思路和见解，他们给了我很多启发。”艾思本将与中国科研团队的合作视为“美妙且愉快的”。

在与中国科学家的合作中，艾思本感受到了文化差异撞出的火花。“中美科学家非常不同，美国科学家更注重个体的发展，中国科学家更有齐心协力精神，这是文化差异，也是文化互补。”

采访结束，艾思本走出房间，采访室外的会议室座无虚席，中外科学家们正在热烈讨论。艾思本眼神坚定地说：“我期待中国的未来，愿与中国同行！”

南海问题专家做客海外版“名家讲堂”

本报北京5月31日电（记者石畅）今日下午，北京大学海洋研究院研究员胡波做客人民日报海外版第四期“名家讲堂”，作了题为《南海问题由来与中美博弈》的讲座。人民日报海外版副总编辑王咏赋主持。

胡波从当前南海局势如何评价、紧张局势由何而来、未来5年如何走向等3个方面做了讲述。

“名家讲堂”是人民日报海外版举办的有影响的系列活动，邀请海内外著名专家学者、行业精英等就国际热点事件和焦点话题予以专业解读。本次邀请的北京大学海洋研究院研究员胡波，曾多次为本报及微信公众号“侠客岛”撰写评论文章，为南海问题特约专家。

左图：胡波作讲座。本报记者 赵树宴摄



全国就业人员达7.7451亿

本报北京5月31日电（记者叶紫）人社部近日发布《2015年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》。公报显示，2015年全国就业人员达7.7451亿人，其中城镇就业人员为4.041亿人。农民工总量达2.7747亿人，其中外出农民工为1.6884亿人。在中国工作的外国人共24万人，在内地工作的港澳台人员共8.4万人。

就业方面，2015年城镇新增就业1312万人，城镇失业人员再就业567万人，就业困难人员（女40岁、男50岁以上）就业173万人。城镇登记失业人数为966万人，城镇登记失业率为4.05%。

中国语言生活状况报告发布

据新华社北京5月31日电（记者刘奕湛）教育部、国家语委31日在京发布《中国语言生活状况报告（2016）》。“重要的事情说三遍”“世界那么大，我想去看看”“你们城里人真会玩”“主要看气质”等成为2015年度网络流行用语。

报告还指出，中国语言资源保护工程按计划完成了81个少数民族语言调查点、53个汉语方言调查点和32个语言文化调查点的工作任务，基本建成中国语言资源采集展示平台，进一步完善相关技术规范和管理体系。

此外，全球孔子学院总数达500所，孔子课堂1000个，注册学员超过190万人，分布在134个国家和地区，中外专兼职教师达到4万人。



日前，北京鸟巢体育场悬挂起超大的禁烟标志。及禁烟标语。 龚文豹摄（人民视觉）

无烟日到来 向烟草说不

刘少华 周可涵 蒋子月

5月31日是第29个世界无烟日。29日，北京奥林匹克中心区，“鸟巢”悬挂起巨幅禁烟标志及“无烟北京”、“健康中国”标语以迎接世界无烟日的到来。

被称为“最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》自2015年6月1日开始实施以来，也已经一周年。

“平装”有何神奇之处

今年世界无烟日，世界卫生组织的宣传主题是“平装就绪”，呼吁所有国家做好对烟草制品采取平装（标准化包装）的准备。

“平装可以减少烟草制品的吸引力，去除烟草制品的魅力。”在其官网上，世界卫生组织总干事陈冯富珍如是说。

世卫组织认为，平装是减少烟草需求的一项重要措施。世卫组织介绍说，大量研究表明实行平装是有道理的。尤其来自澳大利亚的早期证据显示，2012年澳大利亚实施烟草“换装”一年，烟民每日吸烟率由51%下降到12.8%。烟盒平装以及使用更显眼的健康警示，都使得澳大利亚的吸烟率进一步下降。

禁烟需要持续“给力”

2015年12月28日，中国疾病预防控制中心发布《2015中国成人烟草调查报告》。报告称，我国人群吸烟率与5年前相比没有显著变化，为27.7%。据推算，中国现在的吸烟人数

比5年前增长1500万，已高达3.16亿。

世卫组织数据显示，吸烟每年使近600万人失去生命。而中国现有吸烟人数超过3亿，占世界吸烟总人数的近30%，每年由于吸烟导致死亡人数高达100万。同时，约有7.4亿非吸烟者遭受二手烟危害。

“呼吁人们养成科学健康的生活方式和生活习惯。预防烟草危害、减少烟草烟雾是最有效的减少慢性疾病的重要方面，而公共场所全面禁烟又是最有效的办法。”中国控制吸烟协会会长胡大一表示。

禁烟令在各地“开花”

北京市于2015年6月1日起实施了“史上最严”控烟条例：机场、火车站、汽车站等公共场所将全面禁止室内吸烟；幼儿园、中小学、少年宫等单位的室外区域也不允许吸烟。

国家卫计委宣传司司长毛群安认为，《条例》实施一年来，公共场所吸烟劝阻率大幅提高，无烟环境明显改善。

较早开展禁烟工作的湖南，则于2012年出台《湖南省公共场所卫生许可证发放管理办法》，明确七大类公共场所都要禁烟。

此外，在2015年6月，福州市正式颁布《福州市公共场所控制吸烟条例》，吸取了其他城市的经验和教训，将公共场所分为禁止吸烟的场所和限制吸烟的场所两类，规定限制吸烟的场所应当设置专门的吸烟点，而禁止吸烟的场所将全面禁烟。



6月1日12时起，我国黄海、渤海、东海海域将全面进入伏季休渔期。图为宁波市渔船归港。

章勇涛摄（人民视觉）